

Τίτλος Μαθήματος	Φιλοσοφία του Δικαίου				
Κωδικός Μαθήματος	LLB125				
Τύπος μαθήματος	Υποχρεωτικό				
Επίπεδο	Πτυχίο (1ος Κύκλος)				
Έτος / Εξάμηνο φοίτησης	1 ^ο έτος / 2 ^ο εξάμηνο				
Όνομα Διδάσκοντα	Θα ανακοινωθεί				
ECTS	5	Διαλέξεις / εβδομάδα	3 ώρες/14 εβδομάδες	Εργαστήρια / εβδομάδα	δ/υ
Στόχοι Μαθήματος	<p>Στόχος του μαθήματος είναι οι φοιτήτριες και οι φοιτητές να προσεγγίζουν το δίκαιο από φιλοσοφική σκοπιά. Αυτό σημαίνει να αντιλαμβάνονται όχι μόνο το θετό δίκαιο, όσα ισχύουν βάσει νόμου και δύναμι των δικαστικών αποφάσεων, αλλά να δύνανται να αναλύουν τα φιλοσοφικά θεμέλια του δικαίου τόσο ιστορικά όσο και σύγχρονα. Συναφώς, μαθαίνουν τις βασικές φιλοσοφικές θεωρίες του δικαίου των Αρχαίων Ελλήνων και των σύγχρονων φιλοσόφων του δικαίου, κυρίως του αγγλοσαξονικού και αμερικανικού δικαίου με αναφορές στο διεθνές δίκαιο και στα σύγχρονα εθνικά δίκαια.</p>				
Μαθησιακά Αποτελέσματα	<p>Αναμένεται ότι με την ολοκλήρωση του μαθήματος, οι φοιτητές/τριες θα είναι σε θέση να:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Αναλύουν το Νομικό Θετικισμό και τον Αμερικανικό Νομικό Ρεαλισμό • Αναλύουν το Φυσικό Δίκαιο και τα Φυσικά Δικαιώματα • Επεξηγούν την αλληλεπίδραση μεταξύ της Νομικής και Ηθικής Φιλοσοφίας • Αναλύουν την πολιτική φιλοσοφία του πρωτοπόρου Αριστοτέλη • Αναπτύσσουν κριτική σκέψη σε θέματα δικαίου 				
Προαπαιτούμενα	Δ/υ	Συναπαιτούμενα		Δ/υ	
Περιεχόμενο Μαθήματος	<p>Σκοπός του μαθήματος είναι η ενίσχυση μιας κριτικής μελέτης των πτυχών της Φιλοσοφίας του Δικαίου και η προώθηση της κατανόησης των πρακτικών συνεπειών που επέρχονται της υιοθέτησης των θεωρητικών προσεγγίσεων στο Δίκαιο και στη Φιλοσοφία του Δικαίου τόσο της αρχαίας ελληνικής όσο και της σύγχρονης, κυρίως αγγλοσαξονικής και αμερικανικής φιλοσοφίας δικαίου</p> <p>Το μάθημα εξοικειώνει τους φοιτητές με τη φύση και την έννοια του Νόμου. Όσον αφορά στη φύση του Νόμου, τα θέματα που αναλύονται μέσα στην τάξη είναι: το Φυσικό Δίκαιο, ο Νομικός Θετικισμός και ο Νομικός Ρεαλισμός, ο Αμερικανικός Νομικός Ρεαλισμός και η φιλοσοφία του αγγλοσαξονικού δικαίου και του κοινοδικαίου. Πρόσθετα, οι φοιτητές εξοικειώνονται με έννοιες όπως το δίκαιο και η ηθική, το δίκαιο και η υπακοή (συνειδητή ένσταση και πολιτική ανυπακοή), και η νομική ευθύνη σε σχέση με την ελεύθερη βούληση. Άλλα θέματα που συζητούνται είναι η αιτιολόγηση</p>				

	της θανατικής ποινής σε σχέση με την ηθική και τη δεοντολογία, και η αλληλεξάρτηση πολιτικής φιλοσοφίας και φιλοσοφίας του δικαίου.		
Μεθοδολογία Διδασκαλίας	Διδασκαλία στην τάξη.		
Βιβλιογραφία	<p>Σταμέλος Χ., <i>Φιλοσοφία του Δικαίου</i>, Νομική Βιβλιοθήκη, 2020</p> <p>Ιάκωβος Καρεκλάς: <i>Φιλοσοφία του Δικαίου Αρχαιοελληνική και Νεωτέρα</i> Αθήνα, Νομική Βιβλιοθήκη, 2012</p> <p>HART, H.L.A.: <i>THE CONCEPT OF LAW</i> Oxford U.P. Latest edition.</p> <p>DWORKIN, R.: <i>LAW'S EMPIRE</i> Fontana, Latest Edition</p> <p>FINNIS, J. : <i>NATURAL LAW AND NATURAL RIGHTS</i> Clarendon, Latest Edition</p> <p>RAWLS, JOHN <i>ΜΙΑ ΘΕΩΡΙΑ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ</i> (Αθήνα, Πόλις) Latest edition</p> <p>HACKER, P. & RAZ, J. : <i>LAW MORALITY AND SOCIETY</i> Clarendon, Latest Edition</p>		
Αξιολόγηση	Εξετάσεις	70%	
	Εργασίες	20%	
	Παρουσία και συμμετοχή στην τάξη	10%	
		100%	
Γλώσσα	Ελληνικά		